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Capitulo 13 - Eletricidade

Aula 04 = Campo Elétrico

1- O QUE E O CAMPO ELETRICO?
As cargas elétricas produzem em seu entorno, na regido em sua proximidade um campo elétrico como
ilustrado na Fig.01

Fig. 01 — Representa¢do de um campo elétrico

A interacdo entre esses campos elétricos, produz a forca elétrica. Seguindo o principio de Atracdo e
Repulsdo que falamos na Aula 01, é possivel perceber que as cargas de mesmo sinal se atraem (Fig. 01) e as de
sinais contrarios se repelem (Fig.02).
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Fig. 01 — Campo elétrico de duas cargas Fig. 02 — Campo elétrico de duas cargas
OPOSTAS IGUAIS



http://italovector.com.br/

Linha de forga

ADILSON SECCO

As linhas de forga tornam-se mais préximas em regides onde o campo elétrico é mais intenso e mais afastadas
em regides onde o campo elétrico é menos intenso.

o Modadulo: EQ :ﬁ

E: Campo Elétrico (Unidade — N/C (Newton por Coulomb))
F: Forca Elétrica (Unidade: N — Newton)

|q|: Mddulo da carga de prova (Unidade: C— Coulomb)
Obs: (carga de prova é o nome que se d4 para uma carga que comprova a existéncia de um campo elétrico
ao redor de um corpo, uma carga).

Para cargas puntiformes, ou seja aquelas cujas dimensdes podem ser desprezadas...

M Chegamos a:
E__d? >

N

E: Campo Elétrico (Unidade — N/C (Newton por Coulomb))
K: Constante Eletrostatica, depende do meio em que as cargas estdo (Ko = 9.10° N.m?/C?)
|Q|: Médulo da carga geradora (Unidade: C— Coulomb)



https://youtu.be/lLS3exQidYI
https://youtu.be/raQ2ErtxvAw

o Diregao: No corpo - Na linha de campo elétrico -
Perpendicular Tangenciando a linha de campo

Sempre Ortogonal (fazendo 902 com a carga — Para o Campo Elétrico na carga)
Tangenciando a linha de forc¢a (para o caso em que tenhamos uma linha de forga)

forgas nesse corpo, ferindo o principio da Eletrostatica que prevé as cargas em equilibrio eletrostatico, isto é, repouso.

o Sentido: Carga Positiva Carga Negativa
Afastamento Aproximacao

— —
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» Como saber se um corpo emite campo elétrico?

Para saber se um corpo emite um campo elétrico, ou seja, saber se ele esta eletrizado, aproximamos dele
uma carga de prova, isto é, um corpo que sabemos que esta eletrizado ou seja emite um campo elétrico,
conforme a figura adiante

Forga de Atragao — Significa que o corpo estd com carga (Q) contrdria a carga de prova (q)

Forca de Repulsdo — Significa que o corpo estd com carga (Q) de mesmo sinal da carga de prova (q)




dispostas como ilustra a figura.

ER =E1+E2

Lembrando que:
Se: 0 =02 2> Er=E1+E

Se:0=1802 > Er=E1-E;
Se:0=90° - Er?= E1? + E2 (Teor. De Pit.)

Se:@=outro = Er>=E1%2+ E»?+ 2.E1.E>.cos0

cargas se anula em um ponto situado:
a) adireita da carga positiva
b) aesquerda da carga negativa

c) entre as duas cargas e mais préximo da carga positiva

03 - (UFV MG/2001) A figura abaixo representa a
configuracdo de linhas de campo elétrico produzida por

sinais das cargas A, B e C sdo, respectivamente:

a) negativo, positivo e negativo.

b) positivo, negativo e positivo.
c) positivo, positivo e positivo.
d) negativo, negativo e negativo.

e) negativo, negativo e positivo.




04 - (PUC RS/2016)
representa as linhas de for¢a do campo elétrico gerado

Considere a figura abaixo, que

por duas cargas puntuais Qa e Qs.

A soma Qa + Qg é, necessariamente, um numero
a) par.

b) impar.

c) inteiro.

d) positivo.

e) negativo.

05 - (UEM PR/2016)
correta(s).

Assinale a(s) alternativa(s)

01. A carga elétrica é uma grandeza que se conserva. Ou
seja, a carga elétrica é como a energia, ndo pode ser
criada nem destruida.

02. A carga elétrica total de um corpo eletrizado é
formada por quantidades discretas de carga elementar.

04. O valor numérico da carga elétrica elementar é igual
ao mddulo da carga elétrica do préton ou ao médulo da
carga elétrica do elétron.

08. Corpos eletrizados exercem forgas magnéticas entre
si quando estdo em repouso um em relagao ao outro.

16. Um corpo eletrizado e isolado ndo possui campo
elétrico.

06 - (FCM PB/2018) Qual a intensidade do vetor campo
elétrico observado em um ponto 3 metros distante da
carga de 3x10™*C que produz o campo? Dado: a
constante eletrostatica vale 9x 10° Nm? / C,

a) 1,5x 1075 N/C
b) 5x10° N/C
c) 9x10°N/C
d) 3x10°N/C

e) 3x10°N/C

07 - (UNITAU SP/2014)
despreziveis e cuja carga elétrica é de 8,00 nano coulomb

Uma particula de dimensdes

é colocada numa regido onde somente existe vacuo. Essa
particula gera um campo elétrico em suas vizinhangas.
Pode-se afirmar que, a partir do centro dessa particula, se

adotarmos % =9x10°Nm?/C?, a intensidade de campo
elétrico a distancia de 0,5 m da particula sera de

a) 300,0 N/C

b) 288,0 N/C

c) 250,0 N/C

d) 220,7 N/C

e) 320,2N/C

08 - (UNIFOR CE/2017) ma carga negativa se encontra
numa regido do espaco onde ha um campo elétrico
dirigido verticalmente para baixo. Pode-se afirmar que a
forga elétrica atuante sobre ela é:

a) nula.

b) para baixo.

c) paracima.

d) horizontal para esquerda.

e) horizontal para direita.



09 - (UECE/2016) Precipitador eletrostatico é um
equipamento que pode ser utilizado para remocgdo de
pequenas particulas presentes nos gases de exaustdo em
_chaminés industriais. O principio basico de
_funcionamento do equipamento é a ioniza¢do dessas
_particulas, seguida de remocdo pelo uso de um campo
“lelétrico na regido de passagem delas. Suponha que uma

“delas tenha massa m, adquira uma carga de valor q e
“fique submetida a um campo elétrico de modulo E. A
forga elétrica sobre essa particula é dada por

campo elétrico que uma gera na
respectivamente, sao iguais a

conforme a figura.




12 - (UEFS BA/2018) Uma carga elétrica puntiforme Q >
0 estd fixa em uma regido do espago. No campo elétrico
criado por ela existem dois pontos, A e B, distantes x ey,
respectivamente, de Q.

Sendo E, e Ep as intensidades dos campos elétricos

criados por Q nos pontos A e B, a relacdo RANY igual a
X

a) [Ea
EB
b) Ee
EA
o) Ea
EB
Eg-v2
d)
EA
e) [Ee
EA

Exercicios — NIVEL MEDIO

13 - (IFGO/2015) Um cation com carga de 6,0 uC é posto
a se deslocar em uma regido onde detectamos a presenca
de um campo elétrico uniforme e horizontal de
intensidade 500 V/m. Sobre essa situagdo, é correto
afirmar que

a) se esse cation se deslocar da esquerda para a direita,
certamente sua energia potencial elétrica aumentara.

b) se esse cation se deslocar da direita para a esquerda,
certamente sua energia potencial elétrica sofrerd
reducdo.

c) o trabalho realizado pela forca elétrica com o
deslocamento desse cation serd sempre positivo.

d) a forca elétrica que atua sobre o cation terd maddulo de
3,0 kN.

e) o médulo do trabalho realizado pela forca elétrica sera
de 1,5x107% J para um deslocamento de 50 cm na direc3o
horizontal.

14 - (UEG GO/2016) A figura a seguir descreve um anel
metadlico, de raio a, carregado positivamente com carga
Q, no ponto P, o campo elétrico dado pela expressao.

kQx

X P (32 + x2)3/2

No limite de x >> a (leia-se: x muito maior que a), a
expressao do campo elétrico Ep é equivalente

a) ao campo elétrico de uma carga pontual com a carga
do anel.

b) a aproximacdo de a >> x, que leva a um valor nulo nas
duas situacoes.

c) a mesma expressdo apresentada no enunciado do
problema.

d) a equacao Ep, salvo uma correcao necessaria no valor
de Q.



M y(m)

“mostra  a figura. Sabendo-se que a constante
eletrostdtica do meio é igual a 9,0x10°Nm?C>2, a
intensidade do campo elétrico resultante no ponto P
sobre o eixo x, em b = 4,0m, em N/C, é de,

aproximadamente,

16 - (FAMERP SP/2016) Uma carga puntiforme Qq,
positiva, encontra-se fixa no plano cartesiano indicado na

Ela gera um campo elétrico ao seu redor,
representado pelos vetores Er e Eg, nos pontos F e G,

respectivamente.

Uma segunda carga puntiforme Q,, também positiva, com
Qi = Qq, deve ser fixa no mesmo plano, de maneira que o
campo elétrico resultante no ponto P, devido as

17 - (UFJF MG/2017) Duas cargas elétricas, q1 =+1puC e
g2 = —4uC, estdo no vacuo, fixas nos pontos 1 e 2, e
separadas por uma distancia d = 60 cm, como mostra a
figura abaixo.

q; 92
0 30 60 90 120 150 180 210 (cm

Como base nas informacgdes, determine:

a) A intensidade, a dire¢do e o sentido do vetor campo
elétrico resultante no ponto médio da linha reta que une
as duas cargas.

esquerda de q1.




18 - (ENEM/2017) Um pente plastico é atritado com
papel toalha seco. A seguir ele é aproximado de pedacos
de papel que estavam sobre a mesa. Observa-se que os
pedacos de papel sdo atraidos e acabam grudados ao
pente, como mostra a figura.

Nessa situacdo, a movimentacdo dos pedacos de papel
até o pente é explicada pelo fato de os papeizinhos

a) serem influenciados pela forca de atrito que ficou
retida no pente.

b) serem influenciados pela forca de resisténcia do ar em
movimento.

c) experimentarem um campo elétrico capaz de exercer
forgas elétricas.

d) experimentarem um campo magnético capaz de
exercer forcas magnéticas.

e) possuirem carga elétrica que permite serem atraidos
ou repelidos pelo pente.

19 - (FPS PE/2017) Duas cargas elétricas pontuais de
mesmo valor Qa = Qs =—1072° C s3o fixadas nos vértices A
e B do tridngulo equildtero de lado igual a 107®m, como
ilustrado na figura ao lado. Qual a direcdo e sentido do
vetor campo elétrico resultante no vértice C?

Qa Qs

) ]

b) /

c) \

, |

e) ——

Exercicios — NIVEL DIFICIL

20 - (FCM MG/2019)
mesmo sinal Q; e Q, encontram-se nos vértices do lado

Duas particulas com cargas de

horizontal de um quadrado. O ponto P situa-se na metade
de uma das arestas do quadrado menor, como ilustrado
na figura. A carga Qi cria no ponto P um campo elétrico
de médulo E.

---------- o Q2

¢

Para que o campo elétrico resultante no ponto P, devido
as duas cargas, seja na direcao vertical, o campo elétrico
criado pela carga Q, terd médulo de

a) 2E.
b) 3E.
o E/2.
d) E/3.



2 [4x10°C
E2=9x109NL2|—1|2:4x105—
C* (3x10™m) C

Eg =4x10° Noaos N 5,0 N
C C C

horizontal e aponta para a direita.

o |

E =k
| ® (x-60)2

la.|
E,|=k, — 2 _
| % (x—-120)2
|Es| = |E2]

|1x10*6c| |4x10*6|
Ko (x—60)%  ° (x—120)°

14
(x—60)%  (x—120)2

x? — 240x + 14400 = 4(x* — 120x + 3600)

X =0cm
X =80cm

3x>—240x=0 {

- Xx=0cm é o ponto a esquerda de g1

Ponto médio entre ql e g2, x =30cm = x = 3x
10 m

Q
..




